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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ТОЛЕРАНТНОСТІ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ЦИФРОВИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ 

 
У сучасному глобалізованому світі питання формування 

толерантності у підростаючого покоління набуває особливої значущості. 
Діти старшого дошкільного віку перебувають на етапі активного 
становлення особистості, коли закладаються основи світогляду та ставлення 
до оточуючих. Саме в цей період формуються базові уявлення про 
різноманітність людей, культур, традицій та цінностей. Толерантність як 
здатність приймати відмінності інших людей, поважати їхні права та 
свободи стає однією з ключових компетентностей, необхідних для успішної 
соціалізації дитини. 

Проблема формування навичок толерантності у дітей старшого 
дошкільного віку розглядається у наукових дослідженнях М. Бикової, 
І. Бондаренко, М. Бучелі, Н. Громик, Т. Кремінської, М. Пригодія, 
О. Максимової, Х. Семенюк, І. Фаловської, М. Федорової, Н. Череяні та 
інших. 

Формування толерантності у дошкільному віці базується на 
розумінні її як комплексної якості, що включає когнітивні, емоційні та 
поведінкові компоненти. Це складний процес, який потребує системного 
підходу [7]. Основи толерантної поведінки формуються через емоційний 
досвід, наслідування поведінки дорослих та взаємодію з однолітками, що 
тісно пов'язано із розвитком емпатії та моральної свідомості дитини [2]. 

Сучасний етап становлення дошкільної освіти характеризується 
активним впровадженням цифрових технологій у освітній процес. 
Концепція виховання дітей в цифровому просторі визначає цифрові 
технології як потужний інструмент формування особистісних якостей, 
зокрема толерантності, за умови їх продуманого та цілеспрямованого 
використання [6]. Проблеми використання цифрових засобів з метою 
формування навичок толерантності старших дошкільників розкриваються у 
наукових доробках вчених С. Гарбар, Р. Вайноли, О. Негрій та інших. 
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Мета статті: розкрити особливості формування навичок 
толерантності у дітей старшого дошкільного віку засобами цифрових 
технологій.  

М. Бикова [1] підкреслює, що підготовка майбутніх педагогів 
закладів дошкільної освіти до формування толерантності у дітей повинна 
відбуватися в контексті концепції «Нова українська школа», яка передбачає 
компетентнісний підхід. Толерантність розглядається як конкретну життєву 
компетентність, необхідну для успішної інтеграції дитини в суспільство. 
Формування толерантності у дошкільників є важливою складовою 
підготовки до життя в полікультурному суспільстві та передбачає розвиток 
емоційно-ціннісного ставлення до різноманітності людського буття [1]. 

За словами І. Бондаренко, формування навичок толерантності у 
дітей дошкільного віку є складним багатоаспектним процесом, який вимагає 
врахування вікових особливостей психічного розвитку дитини [2]. 
Дошкільний вік характеризується інтенсивним розвитком емоційної сфери, 
формуванням основ моральної свідомості та активним засвоєнням 
соціальних норм. Саме в цей період діти найбільш сприйнятливі до 
виховного впливу та здатні засвоювати складні соціальні поняття через 
емоційно забарвлений досвід. 

Спираючись на дослідження М. Бикової та О. Максимової, 
«навички толерантності у старших дошкільників» визначаємо як 
сформовані вміння дітей демонструвати поважне ставлення до інших, 
приймати їхні індивідуальні особливості та здійснювати ефективну 
комунікацію з однолітками й дорослими незалежно від культурних, 
етнічних, фізичних чи особистісних відмінностей [1; 8]. «Формування 
навичок толерантності старших дошкільників» розуміємо як процес 
цілеспрямованого виховання здатності з повагою ставитися до інших 
людей, приймати їхні відмінності, співчувати та взаємодіяти мирно. 

За О. Максимовою, А. Федоровою показниками сформованості 
навичок толерантності у дітей старшого дошкільного віку є: уміння 
співпрацювати, проявляти доброзичливість у спілкуванні та демонструвати 
толерантну поведінку у різних ситуаціях; уміння слухати, висловлювати 
власну думку з повагою до думок інших та уміти домовлятися; здатність 
оцінювати власну поведінку та помічати прояви толерантності у поведінці 
інших [8]. 

Звернімо увагу, що концепція виховання дітей та молоді в 
цифровому просторі, розроблена Р. Вайнолою, підкреслює кардинальні 
зміни в умовах розвитку сучасного дитинства [6]. Цифровий простір стає 
невід’ємною частиною життя дітей з раннього віку, впливаючи на 
формування їхнього світогляду, цінностей та поведінкових моделей, 
зокрема формування навичок толерантності у дошкільників. Це створює як 
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нові можливості для педагогічного впливу, так і додаткові виклики для 
педагогів дошкільної освіти (вихователів ЗДО).  

Зауважимо, що цифрові технології в контексті дошкільної освіти 
охоплюють широкий спектр засобів: від простих мультимедійних 
презентацій та освітніх мультфільмів до складних інтерактивних ігор та 
віртуальних середовищ. За визначенням Р. Вайноли, цифрові технології в 
освітньому процесі розглядаються як сукупність методів, засобів та 
прийомів, що базуються на використанні комп’ютерної техніки, 
мультимедійних ресурсів та інтернет-технологій для досягнення 
педагогічних цілей [6]. 

Концепція виховання дітей в цифровому просторі визначає 
цифрові технології як потужний інструмент формування особистісних 
якостей за умови продуманого використання [6]. Отже, це передбачає 
створення цілісної системи, де кожен елемент від переглядання освітнього 
цифрового контенту до практичного завдання працює на досягнення мети 
формування стійких навичок толерантності. 

Формування навичок толерантної поведінки у дітей старшого 
дошкільного віку здійснюється шляхом використання різноманітних 
освітніх засобів та інтерактивних методів. Ефективним є перегляд 
відеоматеріалів та віртуальних екскурсій, що ознайомлюють дітей із 
прикладами толерантної поведінки [3]. Після перегляду проводяться 
дидактичні вправи, під час яких діти вчаться розрізняти приклади 
прийнятної й неприйнятної поведінки. 

Важливу роль відіграє перегляд мультфільмів [4] та 
прослуховування аудіоказок [9, 10] з позитивними моделями поведінки. 
Діти обговорюють сюжети, розігрують ситуації, відтворюючи поведінку, 
що ґрунтується на доброзичливості та повазі. Ефективним є також 
використання інтерактивних ігор Wordwall [5], у яких діти навчаються 
обирати правильні варіанти реагування в конфліктних ситуаціях, 
демонструють толерантність і здатність до співпраці. 

Важливе місце займає організація обговорень у форматі кола, де 
діти навчаються уважно слухати, висловлювати думки з повагою до позицій 
однолітків. Під час парних і групових завдань дошкільники практикуються 
у конструктивному діалозі, вмінні домовлятися та знаходити компромісні 
варіанти взаємодії. Аналіз поведінки персонажів та педагогічних ситуацій 
[11] дозволяє дітям осмислити власну поведінку, оцінити її з позицій 
моральних норм та розпізнавати позитивні й негативні форми взаємодії. 

Отже, проведене дослідження підтверджує, що формування 
навичок толерантності у дітей старшого дошкільного віку засобами 
цифрових технологій є ефективним та науково обґрунтованим напрямом 
сучасної дошкільної педагогіки. Цифрові технології відкривають нові 
можливості для формування толерантних навичок завдяки інтерактивності 
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та здатності моделювати різноманітні соціальні ситуації. Використання 
освітніх відеоматеріалів, віртуальних екскурсій, мультфільмів, аудіоказок та 
інтерактивних ігор створює емоційно насичене середовище, в якому діти 
природно засвоюють навички толерантності. Ефективність формування 
навичок толерантності залежить від поєднання цифрового контенту з 
традиційними формами роботи: обговореннями, рольовими іграми, аналізом 
педагогічних ситуацій. Така інтеграція дозволяє сформувати у дітей 
практичні уміння співпрацювати, проявляти доброзичливість, поважати 
думки інших та конструктивно вирішувати конфлікти. 
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